

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 002.008.01
при ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН
по диссертационной работе Шмурака Романа Ильича
«Формальные средства выражения упрека в русском языке
(корпусное исследование)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — Русский язык

Состав комиссии утвержден на заседании диссертационного совета Д 002.008.01 «29» апреля 2021 г.

Комиссия в составе: профессор, доктор филологических наук А.Д. Шмелев (председатель), доктор филологических наук В.Ю. Апресян, профессор, доктор филологических наук, Г.И. Кустова, проанализировала текст диссертации, автореферат и публикации и пришла к заключению:

Работа посвящена анализу функционирования формальных средств выражения упрека в русском языке и решению ряда задач, связанных с теорией и практикой корпусного подхода к изучению таких средств. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности **10.02.01 – Русский язык**: пункту 5 — синтаксис русского языка: элементы таксономизма; специальные синтаксические конструкции и пункту 6 — семантика русского языка: семантика языковых средств, выражающих пропозициональное содержание предложения; семантика языковых средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в предложении.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности 10.02.01 — Русский язык, по которой она представлена к защите, подтверждается апробацией работы, ее научной новизной и практической значимостью.

Проблематика работы связана с такими областями современной лингвистики, как функциональная грамматика, корпусная лингвистика, грамматическая семантика, грамматика конструкций, дискурс-анализ.

Отличительной чертой диссертации является установка на дистанцирование от восприятия упрека как исключительно контекстуально обусловленного явления, что выделяет данную работу из ряда схожих по тематике. Упрек понимается как феномен, способный иметь в языке формальное выражение. Доказательство основной гипотезы исследования, а также поиск и выделение конкретных формальных средств выражения упрека осуществляется на базе идей грамматики конструкций, инструментария корпусной лингвистики и традиционного представления о регулярности формальных языковых средств.

Диссертация Шмурака Романа Ильича представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в задачи которого входит анализ конкретных реализаций формальных средств выражения упрека на базе Национального корпуса русского языка. Работа содержит экспериментальный алгоритм корпусного поиска формальных средств выражения упрека. Представленная процедура позволяет подтвердить обоснованность авторских выводов и демонстрирует определенный потенциал для использования в исследованиях, посвященных формальным средствам выражения языковых явлений различного генеза.

Актуальность работы состоит в переосмыслении традиционного взгляда на упрек как исключительно контекстуальное явление и реализуется в подходе к упреку как феномену, имеющему в ряде случаев свое формальное выражение в русском языке и выступающему в данных условиях как строго лингвистический объект.

Новизна диссертации проявляется в следующих аспектах:

- предлагается к рассмотрению авторская концепция «ингерентных упреков», то есть упреков, способных существовать в языке с той или иной

степенью автономности вне контекста;

- методологическая база исследования строится на интегрированном использовании принципов грамматики конструкций и корпусной лингвистики, а также классическом представлении о регулярности формальных средств языка, что позволяет с новых позиций взглянуть на изучаемое явление;
- применение в работе унифицированного алгоритма корпусного поиска формальных средств выражения упрека видится логически обоснованным следующим этапом по отношению к исследованиям упрека предшествующего периода;
- диссертация представляет собой исследование упрека, имеющее фундаментом корпусный подход, что также выделяет ее из работ схожей тематики.

Исследование материала имеет в своей основе анализ массивов корпусных данных, полученных в результате ввода трансформированных в поисковый запрос потенциальных конструкций упрека. В работе используется ряд лингвистических методов, таких как: дискурс-анализ, дефиниционный анализ, контекстологический анализ, коммуникативно-прагматический анализ. Важная роль принадлежит методам корпусной лингвистики и лингвостатистики. Результаты исследования позволили подтвердить основной тезис работы о существовании в русском языке «ингерентных» упреков, имеющих формальное выражение и способных функционировать вне контекста. Выводы и материалы данного исследования могут быть использованы в курсах и пособиях по современному русскому языку, актуальным вопросам русского дискурса, корпусной лингвистике, диалогической речи, РКИ; при работе с тональностью текста (Sentiment analysis); в обучении профессиям, предполагающим развитые коммуникативные навыки (политика, актерское мастерство, PR, журналистика и т.д.).

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного

исследования отражены в четырех публикациях, общим объемом 7,1 п. л. (все принадлежат автору), в том числе три в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы.

Оригинальность содержания диссертации и автореферата составляет не менее 85 % от общего объема текста; цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено.

В соответствии с профилем выполненного диссертационного исследования рекомендуются следующие официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук **Брагина Наталья Георгиевна**, профессор кафедры русской словесности и межкультурной коммуникации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

2. Кандидат филологических наук **Фуфаева Ирина Владимировна**, научный сотрудник учебно-научной лаборатории социолингвистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

В качестве ведущей организации предлагается кафедра русского языка Института филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет (ФГБОУ ВО «МПГУ»)» (119991, РФ, г. Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1.).

Обоснованность выбора оппонентов и ведущей организации:

1. Основные направления научных исследований доктора

филологических наук **Брагиной Натальи Георгиевны**: межкультурная коммуникация, русистика, концептуальный анализ, философия языка, фразеология, семантика, лексикография, стилистика. В частности, в сферу научных интересов Н.Г. Брагиной входят сочетаемость единиц и такие феномены речевой агрессии, как конфликт непонимания, невежливость как ритуал и «педагогическая» агрессия, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Р.И. Шмурака.

Основные публикации Н.Г. Брагиной по тематике диссертационного исследования:

1. *Брагина Н.Г.* Речевые стратегии в диалоге: реплики непонимания // сборник: Логический анализ языка. Моно-, диа-, полилог в разных языках и культурах. Российская академия наук, Институт языкознания. Москва, 2010. С. 28 – 42.
2. *Брагина Н.Г.* Конфликт непонимания и непонимание конфликта // сборник: Конфликт в языке и коммуникации. Российский государственный гуманитарный университет, Институт лингвистики; составитель и ответственный редактор Л.Л. Федорова. Москва, 2011. С. 139 – 155.
3. *Брагина Н.Г.* Невежливость как ритуал (речевые формулы антакоммуникативного поведения) // сборник: Ритуал в языке и коммуникации. Сер. "Studia philologica" Российский государственный гуманитарный университет, Институт лингвистики; составитель и ответственный редактор Л.Л. Федорова. Москва, 2013. С. 45 – 55.
4. *Брагина Н.Г., Шаронов И.А.* «Педагогическая» агрессия в русской бытовой коммуникации // Russian Journal of Linguistics. 2019. Т. 23. № 4. С. 975 – 993.
2. Основные направления научных исследований кандидата филологических наук **Фуфаевой Ирины Владимировны**: русское словообразование, экспрессивные средства русского языка, экспрессивные словообразовательные модели русского языка, социолингвистика, прагматика.

В частности, в сферу научных интересов И.В. Фуфаевой входят такие феномены речевой агрессии, как «антивежливость» и категоричность оценки, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Р.И. Шмурака.

Основные публикации И.В. Фуфаевой по тематике диссертационного исследования:

1. *Фуфаева И.В.* Уход от категоричности оценки с помощью диминутивов как проявление современного речевого этикета // сборник: Вежливость и антивежливость в языке и коммуникации. — Москва: «Политическая энциклопедия», 2018. С. 287 – 291.
2. *Фуфаева И.В.* Чеканненко и логичненко: зачем мы "умаляем" свои оценки? // Троицкий вариант. 2018. № 247. С. 13.
3. *Фуфаева И.В.* Тренды русской вежливости и антивежливости // Троицкий вариант. 2018. № 266. С. 16.
4. *Фуфаева И.В.* XV международная конференция «вежливость» и «антивежливость» в языке и коммуникации // Вестник Московского университета. Серия 9: Филология. 2019. № 4. С. 252 – 256.

На кафедре русского языка Института филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: профессор, кандидат филологических наук Грязнова Анна Тихоновна, профессор, доктор филологических наук Колесникова Светлана Михайловна, профессор, доктор филологических наук Логинов Александр Викторович, профессор, кандидат филологических наук Николина Наталия Анатольевна. В сфере научных интересов этих ученых — структурно-семантическое направление в лингвистике, а также новые подходы к изучению единиц разных

уровней языка (когнитивистика, лингвокультурология, pragmatika, функциональная грамматика, социолингвистика). Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы Р.И. Шмурака, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. *Бе Чунъхун, Грязнова А.Т.* Передача неодобрения в русских глагольных фразеологизмах // Преподаватель XXI век. 2019. № 2 – 2. С. 373 – 383.
2. *Грищенко А.И., Николина Н.А.* Экспрессивные этнонимы как приметы языка вражды // сборник: Язык вражды и язык согласия в социокультурном контексте современности: Коллективная монография / Отв. ред. И.Т. Вепрева, Н.А. Купина, О.А. Михайлова. — Труды Уральского МИОНа. Вып. 20. — Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2006. – С. 175 – 187.
3. *Колесникова С.М.* Функциональная грамматика: предикативность, градуальность, оценочность: Учебное пособие. – М.: МПГУ, 2016. – 247 с.
4. *Kolesnikova S.* "Qualitative" nature of the lexical-semantic field of "honour" in the language of Russian fiction literature (lexicographical description) // Literary Imagination. 2017. Т. 19. № 3 (2). С. 729 – 743.
5. *Логинов А.В.* Адресант и адресат в диалогическом пространстве // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2009. № 2. с. 49 – 54.
6. *Николина Н.А.* Языковые способы выражения нравственных качеств // Русский язык в школе. 1998. № 4. С. 75.

В целом, можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа Шмурака Роман Ильича соответствует профилю диссертационного совета Д 002.008.01, что позволяет рекомендовать принять ее к защите.

Председатель комиссии:
 профессор,
 доктор филологических наук



А.Д. Шмелев

Члены комиссии:
 профессор,
 доктор филологических наук



Г.И. Кустова

доктор филологических наук



В.Ю. Апресян

«27» мая 2021 г.